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Lille, le 28 août 2015
Commission PROJETS

Cadrage et éléments d’information

Contexte :

La Ville de Lille met à disposition des écoles lilloises différents moyens de transport leur permettant de faire des sorties.


Au vu des nombreuses demandes et de la spécificité des sorties liées au PEG, il est apparu nécessaire de retravailler le mode de saisine et d’attribution de ces moyens.


Aussi, en accord avec les IEN, il a été décidé de mettre en place une commission PROJETS, chargée d’étudier les demandes des écoles et d’attribuer ou non les moyens demandés. Ceci pourra concerner les transports, mais aussi d’autres demandes spécifiques des écoles (exonération de droits d’entrée…).

La commission PROJETS :

* Elle concerne les sorties non liées aux plans du PEG 2

Ex : une sortie en lien avec les activités menées dans le Plan Lecture, mais non proposée ou organisée par les animatrices du Plan Lecture devra être présentée en commission PROJETS

* Elle est composée d’IEN, de directeurs d’école et de représentants de la Ville de Lille.

* Elle se réunit 2 fois par an, par circonscription et en plénier, début octobre et mi-mars pour étudier les demandes par période soit :


- début octobre pour les demandes de novembre à mars inclus (si une structure a des besoins particuliers pour les mois de septembre et de octobre, elle les fera connaître).


- mi-mars pour les demandes d’avril à début juillet inclus.

* Elle instruit sur base d’un appel à projet ci-joint. Ce document sera nécessaire pour chaque projet pour lequel un moyen est demandé : une fiche = un projet.





Les IEN et les directeurs font l’analyse pédagogique des 
demandes et la Ville étudie la faisabilité. 


La Ville se charge de la réponse aux écoles.
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