ART ET MATHEMATIQUES
Du 13 au 19 mars 2017, le musée d’Art moderne de Villeneuve d’Ascq et le musée des Beaux arts de Valenciennes s’associent à la semaine des maths en proposant des actions liées à la thématique de cette année : Mathématiques et langages.

LAM – Villeneuve d’Ascq - mercredi 15 mars 2017 - 14h30/16h30
Public enseignant

Une conférence introductive (45 minutes environ) présentera les principaux repères de l’histoire de l’art (peinture, architecture… ) marquant les liens étroits entre arts visuels et mathématiques. 
L'exposé sera complété par quelques pistes pédagogiques.
Les points abordés prendront appui sur l'ouvrage de Nicole MORIN et de Ghislaine BELLOCQ, Art et mathématiques et/ou flou artistique ? 2002.
· Art et géométrie : lignes, formes, et volumes entre nature et symbole
· Art et perspective : représentation de l'espace
· Création et règles mathématiques : les mathématiques préférés à la nature : du figuratif à l'abstraction, langage plastique / langage mathématique
Dans un second temps, les guides emmèneront le public à travers le musée pour un parcours découverte d’œuvres sélectionnées répondant à cette thématique dans l'art moderne et contemporain.
Public PE : 

La réservation se fait auprès du secrétariat de la circonscription de RONCHIN : ce.0592787j@ac-lille.fr 
Musée des Beaux Arts de Valenciennes – du 13 au 20 mars 2017
Les enseignants qui souhaitent l’un des ateliers suivants le spécifieront lors de leur réservation directement auprès du musée. 03 27 22 57 20
Public scolaire

· Atelier de dessin

L’étude des proportions du corps humain à partir de nos collections permanentes (peinture et sculpture) → la journée du jeudi 16 mars (juste avant la Nuit du modèle réservée aux adultes) peut être consacrée à ces ateliers ;

· La perspective 

Découverte des notions liées à la perspective (lignes de fuite, point de fuite, point de vue….) à partir d’une sélection d’œuvres du musée, notamment à travers l’étude du paysage ;
· L’abstraction géométrique

À partir des œuvres de la galerie XX e :

L’Alphabet plastique d’Auguste Herbin ; invention d’un nouveau langage grâce à des correspondances entre les formes, les couleurs et les sons (Possibilité de faire le lien avec le musée Matisse sur cette proposition.)
À partir des sculptures à proximité du musée :

Figur d’Hans Steinbrenner, square Crasseau (près du centre place d’Armes)

Si et seulement si de Pascal Levrague, jardins du musée

1, 2, 3, 4, 5 de Norman Dilworth, jardins du musée

L’œuvre est réalisée à partir d’un module assemblé à 2, 3, 4, 5 autres modules identiques, elle pourrait croître dans les 3 dimensions de l’espace comme le font les cristaux de glace.

Propositions tout public :

Le samedi 18 et le dimanche 19 mars, le musée des Beaux-Arts participe au week-end Télérama en poursuivant la thématique « Art et Mathématiques ».

- le samedi 18 mars :

1. à 15 h : pour les familles parcours d’abstraction géométrique dans l’espace public (jardins du musée) 

2. à 15 h 30 : tout public parcours dans les collections autour de la géométrie secrète des peintres (composition, perspective, proportions…)

- le dimanche 19 mars :

1. à 15 h : pour les familles atelier « Alphabet plastique » autour de l’œuvre d’Herbin

2. à 15 h 30 : tout public parcours dans les collections autour de la géométrie secrète des peintres (composition, perspective, proportions…)

